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(Sobre la Agenda 2030)
· 193 países, incluyendo México, decididos a poner fin a la pobreza y el hambre, combatir las desigualdades y a garantizar una protección duradera del planeta, acordaron en septiembre de 2015 un plan de acción: la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible.

· Construida sobre los éxitos alcanzados por los Objetivos de Desarrollo del Milenio, la Agenda 2030 es más ambiciosa y establece un compromiso político inédito hacia un mundo más próspero, sostenible e igualitario, sin dejar a nadie atrás.

· Es más ambiciosa porque trata de brindar solución a los principales problemas de la humanidad con un fin claro, la erradicación de la pobreza y de las desigualdades, abordando sus causas estructurales y las conexiones que tienen entre ellas.
 
· Los 17 Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) sólo se pueden alcanzar en sociedades pacíficas, justas e inclusivas, a través de la colaboración de los gobiernos con todas las partes involucradas: sociedad civil, academia y empresas.

(Sobre el Sistema de las Naciones Unidas)
· El Sistema de las Naciones Unidas, a nivel mundial y en México, colabora con todos estos actores para ayudarlos a contribuir al cumplimiento de los 17 Objetivos.

· En México, durante los últimos años, los diferentes fondos, programas y agencias del Sistema de las Naciones Unidas han colaborado en múltiples iniciativas para apoyar la puesta en marcha de la Agenda 2030. Ejemplos de nuestro trabajo incluyen el fortalecimiento de la participación multiactor en los Consejos y Comités de la Agenda 2030 a nivel federal y subnacional, la promoción de los principios de Gobierno Abierto en la gestión pública, o bien, el desarrollo de herramientas prácticas para incorporar el enfoque de Agenda 2030 en los planes, programas y presupuestos públicos. 

(Sobre el papel del sector privado en la Agenda)
· Alcanzar objetivos tan complejos como lo son los ODS, implica un esfuerzo sin precedente no sólo de los gobiernos, sino también de toda la sociedad. Es por esto que, en el 2015, México asumió la Agenda 2030 como un Compromiso del país, reflejando la necesidad de movilizar los esfuerzos de todos los actores, incluyendo del sector privado. El involucramiento activo de las empresas es fundamental. No es viable vislumbrar el bienestar de las personas sin su participación. 

· La actividad empresarial, la inversión y la innovación privada son los grandes motores de la productividad, el crecimiento económico inclusivo y la creación de empleos. Precisamente por ello, es alentador observar que, cada vez más, representantes del sector privado adoptan enfoques innovadores de sustentabilidad y los integran a sus modelos de negocios y producción.

· La Agenda 2030 además de identificar la necesidad de alianzas, reconoce que la creatividad de las empresas puede impulsar la resolución de los retos del desarrollo sostenible; les hace un llamado explícito en este sentido. Hay un enorme potencial en un enfoque de negocio impulsado por valores.

(Sobre la necesidad de contar con datos)
· [bookmark: _GoBack]Aplaudimos la creación de la Plataforma Digital de Indicadores de la Agenda “México 2030 ante la Cuarta Revolución Industrial” y su vinculación con los Objetivos de Desarrollo Sostenible. 

· Son iniciativas como estas que nos permiten observar los avances en el cumplimiento de metas específicas. Contar con información sólida, objetiva y confiable es un paso indispensable para poder evidenciar los resultados e impactos de nuestras acciones y orientar nuestras decisiones futuras. 

· Si queremos diseñar e implementar políticas eficientes y eficaces que logren vencer la pobreza, reducir la corrupción, impulsar un crecimiento económico sólido y proteger nuestro entorno natural para las siguientes generaciones, es imprescindible apoyarnos en resultados objetivos. 

· Ante plataformas valiosas como la que nos presenta hoy, el Consejo Ejecutivo de Empresas Globales, tenemos que inventar juntos nuevos mecanismos para que puedan incidir en los procesos de planeación estratégica del país.


(Conclusión y comentario sobre las alianzas)
· Estamos en la víspera de un nuevo gobierno para México, que, a través de una agenda ambiciosa, determina como prioridad acabar con la desigualdad y la exclusión. Existe una gran correspondencia entre los Objetivos de Desarrollo Sostenible y los propósitos anunciados por el equipo entrante, en su proyecto de Nación donde se expresa que: “el lema fundamental ¨No dejar a nadie atrás¨ puede y debe ser asumido por el Nuevo gobierno democrático como desafío propio”.

· Para terminar, quisiera mencionar una frase del ex Secretario General de las Naciones Unidas Ban Ki-Moon: “Para aplicar con éxito la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible, debemos pasar rápidamente de los compromisos a la acción. Para ello, necesitamos alianzas sólidas, inclusivas e integradas a todos los niveles.”

· Retomando estas palabras, me permito expresar que pueden contar con la familia de las Naciones Unidas en México para que juntos, gobierno, sector privado, academia y sociedad civil generemos un futuro que incluye a todas y a todos.
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